

(B)

同意对外公开

夹江县发展和改革局

夹发改〔2023〕67号

夹江县发展和改革局

关于夹江县十九届人大三次会议第 036 号建议

办理情况的答复

周显刚、张成军代表：

您们提出《关于打造医用同位素产城融合特色小镇的建议》的建议（提案）收已悉，结合您们的建议和见面沟通情况，现将相关事宜和办理情况答复如下。

一、特色小镇的类型选择

按照《全国特色小镇规范健康发展导则》要求，特色小镇建设主要类型分为 9 类，分别是先进制造类、科技创新类、创意设计类、数字经济类、金融服务类、商贸流通类、文化旅游类、体育运动类、三产融合类。结合木城镇医用同位素产业特点，可选

择先进制造类：着眼推动产业基础高级化和产业链现代化，促进装备制造、轻工纺织等传统产业高端化智能化绿色化发展，培育生物、新材料、新能源、航空航天等新兴产业，加强先进适用技术应用和设备更新，推动产品增品种、提品质、创品牌，发展工业旅游和科技旅游。着眼降低投产成本、提高产品质量，健全智能标准生产、检验检测认证、职业技能培训等产业配套设施。

二、特色小镇的实施意见

根据省发改委《关于促进特色小镇规范健康发展的实施意见》要求，其中量化指标主要包括以下内容。

| 类别 | 实施意见 | 标准 |
|---------------|-------------------------------------|----------------|
| 聚焦主导产业 | 特色产业投资占总投资比例 | 原则不低于 60% |
| | 全员劳动生产率 | 原则不低于 20 万元/人 |
| | 文化旅游类接待游客人数 | 原则不低于 50 万人次/年 |
| 带动就业 | “三新”(新产业新业态新商业模式) 经济增加值占地区生产总值比重 | 原则不低于 20% |
| | 吸纳就业人数 | 原则不低于 2000 人 |
| 产城融合 | 绿化覆盖率 | 原则不低于 30% |
| 市场化投资运营 机制 | 建设期内建设用地亩均累计投资额 | 原则不低于 200 万元 |

| 类别 | 实施意见 | 标准 |
|----------|-------------|----------------------------------|
| 节约集约用地 | 规划面积 | 原则控制在 1-5 平方公里（文旅、体育、农业田园类可适当提高） |
| | 建设用地面积 | 原则上不少于 0.5 平方公里 |
| | 建设用地亩均缴纳税收额 | 原则不低于 10 万元/年 |
| 严控房地产化倾向 | 建设用地中住宅占比 | 原则不超过 30%，鼓励控制在 25%（除原有居民外） |

三、我省申报现状

全省特色小镇总量控制在 50 个以内，目前全省特色小镇 17 个，纳入创建对象 26 个，共计 43 个，仅剩余 7 个名额，竞争相对较激烈。其中有关医疗的特色小镇包括：温江三医特色医疗小镇、崇州国医特色小镇（创建）、双流生物医药特色小镇（创建）。

四、医用同位素产城融合特色小镇办理情况

我局收到《关于打造医用同位素产城融合特色小镇的建议》的建议后，立即与协办单位研究特色小镇创建的工作，学习前期推进创建新场镇出口茶特色小镇经验，掌握特色小镇申报流程和要求。目前我局及协办单位已将医用同位素产城融合申报特色小镇工作纳入工作计划，建议将工作分为两个阶段。

（一）第一阶段：特色小镇打造建设。

将区域培育发展为具有细分高端的鲜明产业特色园区（医用

同位素产业主导)，通过吸引人才、技术、资金等先进要素作为保障支撑，着力打造经济高质量发展新平台、新型城镇化建设新载体、城乡融合发展新支点的产业集聚区；对此，我局及相关协办单位正在推进如下工作。

1. 推动园区提档升级。已完成核技术应用产业发展规划(初稿)编制，同步开展园区道路、供排水、风貌提升等基础设施项目建设，已争取成峨、乐荣两条高速在木城核技术应用产业园新设互通连接线，保障园区真正融入成乐一体化发展、成渝地区双城经济圈。

2. 推动产业集群发展。园区已落地核能开发配套工程、医用同位素试验堆、医用同位素生产设施、同辐密封放射源、纽瑞特医用放射性同位素及药物产业化项目等总投资 23.3 亿元的 6 个项目，其中核能开发配套工程项目已竣工验收；医用同位素试验堆项目预计上半年实现 FCD；医用同位素生产设施项目预计年内开展试生产；同辐密封放射源、纽瑞特放射性药物项目(一期)将于年内完成主体工程。上述项目建成后将成为全球最大、品类最齐全的医用同位素生产基地和亚洲最大、世界一流的放射源创新高地。

3. 推动产业招引合作。2022 年 8 月成功举办成功举办中国同位素与辐射产业峰会，成功揭牌“同位素及药物国家工程研究中心和中试基地”，签约总投资 340 亿元的 6 个重点项目，进一

步提升了夹江在同位素和辐照加工领域的知名度。今年2月，县委主要领导带队前往核动力院及核工业西南物理研究院，深度对接交流，达成合作共识。3月，县委、县政府主要领导带队前往合肥综合性国家科学中心能源研究院、无锡贝塔医药科技有限公司、海盐核电产业园、诺华上海园区、中国广核集团、新中源陶瓷有限公司等地进行产业发展考察，学习先进行业知识，积极开展产业招商引资。

4. 不断完善保障服务。先后出台了《加快核技术应用产业发展支持政策等产业支持发展政策》、《进一步促进科技创新十条政策》等多项产业发展支持政策，鼓励支持企业落地发展、科技创新、成果转化，不断优化企业创新创业环境。同时，聚焦打造便捷、高效、规范、透明的政务环境，投资2亿元，打造“政务超市”，重构政务服务流程和服务清单，真正实现“只进一扇门，办成所有事”，为企业提供“一站式、保姆式”服务，营造良好产业发展环境。

5. 积极争取场镇打造资金。县文体旅游局已申报专项债券资金3000万元，用于木城街道公房节点打造；县发展改革局在木城镇建设范围内申报产业园区基础设施项目2个，拟争取地方政府专项债券资金5.07亿元，目前医用同位素国产替代示范园区基础设施建设项目已获批2.9亿元专项债券资金额度；已申报中央预算内资金5477万元，用于支持中国同辐放射源研发生产基

地建设；县发展改革局将利用“十四五”规划中期评估调整契机，把木城镇场镇打造提升纳入相关规划，争取更多资金、项目和政策支持。

（二）第二阶段：特色小镇小镇申报。

待小镇条件成熟后，根据《全国特色小镇规范健康发展导则》要求，县发展改革局组织会关单位编制特色小镇建设方案，明确特色产业、四至范围、功能分区、投资运营主体、重点项目、建设方式、投融资模式、盈利模式等事项；对方案的科学性可行性合规性进行把关，组织相关领域专家进行研究论证后，报送省市发展和改革委员会审核申报。



主要领导签发：

承办人及电话：蒋蕊壕 5661034

抄送：人大常委会人事代表工作委员会，代表所在选举单位、县政府督查室。